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प्रदेश सभाप्रदेश सभा   
सदूुरपश् ि्सदूुरपश् ि्मम  प्रदेशप्रदेश  

20772077//११22//0099  
सातौँसातौँ  अधिवेशनअधिवेशन  

((एघारौँएघारौँ  वैठकवैठक))  

बाि्न पत्र बाि्न पत्र ((ररधिररधिङ्गङ्ग  पेपरपेपर))   

माननीय सदस्यहरु,           पपठाधसन माननीय सभामखु अर्ुनु बहादरु थापा 
यस सभाको सातौँ अधिवेशनको एघारौँ बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब, "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 2077" माधथको कारबाही शरुु 
हनु्छ । 

  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, सामाशर्क पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण रार् सवेुदीिाई "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ु बनेको पविेयक, 2077" माधथ सदूुरपश् ि्म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमाविी, 2074 को धनयम 
10७ बमोशर्म सामान्य छिफि गररयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्छु ।  
माननीय सभामखु महोदय  ,दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेिो पविेयक ,७७७७ माधथ 
सदूुरपशनम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमाविी, ७७७४ को धनयम १७७ को उपधनयम १ बमोशर्म सामान्य 
छिफि गररयोस भनी यो प्रस्ताव पेश गदुछु िन्यवाद 

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक ,7722 " माधथ सामान्य छिफि 
गररयोस ्भने्न प्रस्ताविाई धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु । प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुिे "हनु्छ" 
भनु्नहोिा र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुिे  "हनु्न "भनु्नहोिा । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक ,7722"  
माधथ सामान्य छिफि गररयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतिे स्वीकृत भएको घोषणा गदुछु । 
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माननीय सदस्यहरु, 
अब, सदूुरपश् ि्म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमाविी, ७७७४ को धनयम १७७ बमोशर्म "दधित 
सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 2077" माधथको सामान्य छिफिको समय 
प्रारम्भ हनु्छ । छिफिमा पविेयकको सैद्धाशन्तक पक्षमा मातै्र छिफि गररने छ । पविेयकको 
मनसाय स्पष्ट पान ु बाहेक पविेयकका दफाहरू माधथ छिफि गररने छैन । छिफिमा भाग धिने 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरुका िाधग ५ धमनेटको समय धनिाुरण गरेको छु ।  
सवपु्रथम माननीय बिदेव रेग्मी िाई समय ददन्छु । 

माननीय सभामखु महोदय, दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेिो पविेयक, ७७७७ यस 
सभामा प्रस्ततु भएको छ सवपु्रथम म सम्बन्िीत मन्त्राियिाई हाददुक िन्यवाद ददन ि्ाहान्छु देशकै र 
त्यसमा पधन हाम्रो सदूुरपशनम प्रदेशमा र्ो र्ाधतय िामो समय सम्म रहेको र्ाधतय पवभेदको अन्त्यका 
िाधग र पवधभन्न समयमा मौधिक अधिकार, मानव अधिकार, राज्यका पवधभन्न पविामा बेिा बेिामा 
आएका संपविानमा पधन यो दधित सम्बन्िी दधितिाई सशशिकरण सम्बन्िी दधितिाई राज्यको मिु 
प्रवाहमा ल्याउने सम्बन्िमा िेरै नीधत धनयम पाररत भएता पधन त्यसिे खास मूत ु रुप धिन नसकेको 
अवस्थामा हाम्रो प्रदेश सरकारको सामाशर्क पवकास मन्त्राियिे ढीिै भए पधन यो पविेयक टेबिु गरेको 
छ , पेश गरेको छ छिफिका िाधग यसिे िेरै कुरािाई समेटेको छ र िामो समयसम्म भएका 
पवभेदहरुिाई र्नु र्ाधतय पवभेद, र्नु यो दधित धभत्र पधन एकखािको पछािी परेको समदुायिाई पधन 
माधथ उठाउन नसकेको अवस्थामा अपहिे पवधभन्न बदुाहरुमा आयोग बनाउने सन्दभमुा, दधितिाई 
सशशिकरण सम्बन्िमा त्यस के्षत्रका दक्ष र्नशशििाई राज्यको मिु प्रवाहमा र रार्नीधतमा पहुुँि्मा 
आउन सक्नका िाधग यो पविेयकिे महत्वपूण ुयोगदान ददने छ । यो पविेयक माफुत र्ो पछाधि परेको 
समदुाय छ र्ो अपहिे सम्म राज्यबाट पवधभन्न बहानामा पवधभन्न सामाशर्क पवभेदिे गदाु पछािी पनु ुपरेको 
अवस्था धथयो । क्षमता हदुा हदैु पधन एउटा अवसर नभएर राज्यिे सही समयमा सम्बन्िीत पक्षिाई 
समेट्न नसक्दा र्नु खािको एउटा समस्या भएको छ त्यो समस्यािाई अब यो पविेयकिे सम्बोिन गने 
छ भने्न मिाई पवश्वास िागेको छ मैिे यो पविेयक िेरै पढे यसमा िेरै महत्वपूण ुकुराहरु समेटीएका 
छन ् र केही बाुँकी रहेका कुराहरु पधन सदनमा छिफि हनेु छ सम्बन्िीत पवषयगत सधमधतमा पधन 
छिफि भएर यसिाई मतु ुरुप ददएर धछटो भन्दा धछटो यो पविेयक पाररत भएर कायाुन्वयनमा र्ाने छ 
र यो के्षत्रमा भएको र्नु समस्या छ र्ातगत समस्या र्नु एउटा सामाशर्क भेदभावको समस्या छ त्यो 
अन्त गनकुा िाधग महत्वपूण ुयोगदान गने छ भने्न आसा एवं भरोसा राख्दै मेरो भनाई यही अन्त्य गछुु 
हवस िन्यवाद  
माननीय देवरार् पाठक 

माननीय सभामखु महोदय, मैिे यसमा बोल्ने पधन गयाु धथए िमशुास्त्र यो पीधित समदुायको पवषयमा मैिे 
बोल्न ि्ाहेको धथए आर् म त्यसै पधन संसदमा कम बोल्छु र सभामखु महोदय सुँग मिाई यो 
समसामपयक उसमा पधन बोल्नको िाधग पवशेष समय ददइयोस िेरै ि्ापह बोल्दैन त्यही भएर म यसिाई 
ि्ापह सधत यगुबाटै म यसिाई उ गछुु समय कम छ हनु त िमशुास्त्रको पवषयमा दधितको पवषयमा ३ 
घन्टा सम्म कुनै पइन्ट नोट नगरेर पधन बोल्न सक्छु तर के गने समय १७-१५ धमनेटको सनु्या धथए 
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त्यही भएर नाम िेखाएको धथए तर ५ धमनेटको छोटकरीमा मैिे यहा प्रस्ततु गनु ुपने कारण देशखयो । 
सधतयगुमा बमाुर्ी कै सषृ्टी सबै तर त्यहा त कही बमाुर्ीिे सषृ्टीको रि्ना गदाु त्यहा त कही िेख्या छैन 
यो दधित यो भनेर कपह पधन छैन त्यसै उसिे म यसिाई छोटकरीमा िैर्ान्छु । अब म ते्रतायगुधतर 
र्ान्छु ते्रतायगुमा मयाुदापषोतम रामिे भेदभाव गरेको त कतै पधन पाएन सबैको दधित समदुायकै धथए 
उनको र्ठुो खाएको उदाहरण पधन हाम्रो सास्त्रमा छ । पाि् बेद हनु तर एक बेदको िोप भएर ि्ार 
बेद ि्ापह छन ्। ि्ार बेदमा कही पधन छैन मेरा पजु्य पवुा पशडित पधन धथए ज्योधतषशास्त्र पधन धथए 
उनीबाट मैिे केही ज्ञान प्राप्त गरेको धथए यताधतर ते्रताको कुरा मैिे भने अब के भने िोवीिे रामको 
रावणिे राखेकी भनेर ि्ापह उ गरेको कुरामा सीता र्ीको त्याग गदाु बाल्मीपक आश्रममा त्यही िवकुस 
र्शन्मए बाल्मीकी ऋपष के हनु त दधित नै हनु भने कपह कतै भेपटदैन दवुापरमा आउदा यस्तो 
पकधसमको पधन भगवान कृष्णको उसमा पधन दधितिाई उपेशक्षत गरेको कपह पधन पाइदैन सम्मानै 
भगवानिे पधन सम्मान गरेको उसमा आर् यो कधियगुमा आएर यसिाई ि्ापह छुवाछुतको उसमा 
यसिाई ि्ाहील्याइयो हाम्रो िमशुास्त्रमा त पशकुो पधन हामी परु्ा गछौ । मानवको हामी छुवाछुत गने 
कहाको यो न्यायसम्मत हो हामीिे त हाम्रो पाटीिे नेपािी कांग्रसेिे समावेशी धसद्धान्त अपनाएको छ । 
कानून त पञ्चायतकाि देशख बनेको छ यस पवषयको पक छुवाछुतको अन्त भने्न पकसमको कानून बन्यो 
तर कायाुन्वयनमा यो िाग ु भएन यसिाई अब कायाुन्वयन गनु ु पने अवस्था आयो हामी दधित 
समदुायका मान्छेिाई हामी फुल्िी कोअपरेसन हनु ु पछु यो पकधसममा पहन्द ु िमाु शास्त्रहरुमा त 
नारीहरुको पधन मपहिाहरुको सम्मान त सीताराम भनेको छ, रािाकृष्ण भनेको छ मपहिा र्ाधतिाई पधन 
उच्ि्तम स्थान ददएको छ भने अब दधितिे बनाएको मन्दीरमा आिम ि्ढ्ने सबै कुरा उ हनेु उनीहरुिे 
दमाउ बर्ायो भने त्यो सगनु हनेु उनीहरुको शरुुवात सगनु माननीने त्यही भएर आर् अपेशक्षत छ पकन 
कुनै अरु र्ाधतिे दधितको छोरीिाई उ गयो भने उसिाई केही नहनेु दधितको अरु र्ाधत सुँग माया प्रमे 
हनु गयो भने यही ि्ापह उदाहरण छ बाके बददुयाको दधित सुँग िव पयो भनेर उसिाई ि्ापह मान ु
पववस गराईयो त्यसैिे म यहा के आग्रह गन ु ि्ाहान्छु भने पय कुराहरुिाई अब समार्मा हाम्रो 
पहन्दिुममुा यहा त छैन तर यो सामाशर्क उसमा के हो भने यो कसिे गरायो त यो पाखशडिहरुिे 
पवगतका रार्ा रर्ौटाहरुिे हामी पधन इशडियाबाट आउदा हाम्रो र्ोशी थर धथयो रे िोटी रार्ािे पाठक 
पाठ गनमुा धनपूण ुभएको नातािे हामीिाई पाठक बनाईददए पपहिे त पधछ समय सापेक्ष ि्ापह त्यो हनु 
गयो त्यो उसिे सबै यो अथहुीन कुरा हनु त्यसैिे यो अरु िममुा कही पधन छैन र्ाधतय भेदभावना कही 
पधन छैन हाम्रो िममुा पधन छैन तर यो ि्ापह गररयो यसिाई ि्ापह हामीिे हटाउन ुपछु यसमा हामी 
सबैिे सहयोग गनु ु पछु । कानून मातै्र बनाएर केही हदैुन कानूननैिे मातै्र केही हदैुन उनीहरुिाई 
हामीिे सहयोग गनु ु र यसमा मानवको यसिाई यो भेदभावना गने पररपाटी ि्ाही हनु ु हदैुन यसको 
यथाशशघ्र यस पकधसममा उहाहरुिाई हामीिे सहयोग गनु ुपछु पहि गनु ुपछु र यसिाई ि्ापह हामीिे 
यसो पकधसममा हामीिे सबै यो कु प्रथािाई कुधसष्टमिाई हामीिे मानवको दृपष्टकोणिे हेनु ुपछु हामी त 
पशकुो पधन परु्ा गछौ भने मानव मानव देशख घृणा म शरुु देशख नै इशडिया अध्ययन गरे यहा त्यो बेिा 
क्याम्पस धथएन ६७ को दशकमा क्याम्पस धथएन म इशडिया पढे त्यहा पधन त्यस्तै धथयो तर त्यो पधछ 
पधछ गर त्यो हट्यो भेदभावना त्यसै गरी हामीिे ि्ापह यसिाई हटाउन ुपछु त्यसमा पाटीको पहसाबिे म 
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आफ्नो प्रसनि पहसाबिे सहयोग गन ुतयार छु अब यहा पहेिो बत्ती पधन बधिसक्यो भने्न कुराहरु पधन 
िेरै धथए सदनको सम्मान पधन गनै पयो ५ धमनेटको टाइम धथयो त्यही उसमा म आफ्ना दइु शब्द 
टुङ्गग्याउदै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय शाशन्त नेपािी 
माननीय सभामखु महोदय, पहर्ो ८ माि् ु५६औ र्ाधतय उन्मिुन ददवसको उपिक्ष्यमा सवपु्रथम यहाहरु 
सम्पूणमुा र सदूुरपशनम वाधस समदुायमा र सम्पूणमुा र्ाधतय पवभेद उन्मिुन ददवसको उपिक्ष्यमा 
शभुकामना व्यि गन ुि्ाहान्छु । यसै गरी आर् पानी ददवस पधन हो पवश्व पानी ददवस पधन हो पानी 
पवनाको संसार पधन ि्ल्दैन यसमा पधन म शभुकामना व्यि गन ु ि्ाहान्छु । त्यसपधछ हामी अपहिे 
७१औ सताब्दीमा प्रवेश गरेका छौ हामी देश गणतन्त्र, संघीयता, िमधुनरपेक्षता, समानपुाधतक समावेशी 
धसद्धान्तका आिारमा हाम्रो देश संि्ािन भैराखेको छ पक मिाई िाग्दछ पक हामीिे प्रदेश सरकारिे 
सदूुरपशनम प्रदेशिे पधन र्सरी आर् सददयौ देखी हामी र्ाधतय पवभेद गदै आइराखेका धथयौ । सददयौ 
देशख गदै आइरहेका धथयौ नीधतगत पहसाबिे त ७७७७ सािमा पधन हामीिे कागर्का पहसाबिे िेरै 
कुरा पररवत ुगररसकेका धथयौ धसद्धान्तका पहसाबिे िेरै कुरा हामीिे कानून तहमा िेशख सकेका धथयौ 
तर कायाुन्वयनमा र्ादा कथा र व्यथा व्यवस्था पररवतनु भए पधन अवस्थामा खिेरी परररहेको छ । म 
माननीय सभामखुज्यूको फेरी पधन ध्यान अनरुोि गन ु ि्ाहान्छु । िन्यानाकषणु गन ु ि्ाहान्छु हामीिे 
संपविान धनमाुण गयौ पवश्वकै उत्कृष्ट संपविानको कुरा गयौ त्यसमा पधन संपविानमा पधन हामीिे मौधिक 
हकमा थपु्र ैउपिाराहरु, उपदफाहरु राखेर हामीिे िारा ७४ मा दधित सम्बन्िीको हकको कुरा हामीिे 
गरेका छौ । पवभेदका कुरा गनुहुनु्छ भने माननीय सभामखुज्यू हामी कानूनका पहसाविे सावरु्धनक के्षत्र 
अथवा नीशर् के्षत्र धभत्र पधन पवभेद गन ु नपाउने राइट छ नपाइने राइट छ तर पविम्बना िनगढीकै 
बर्ारकै रार्िानीकै वररपररका कुरा गरौ कैिािी कंि्नपरु र्हा शशक्षािे भररपूण ुछ पहाधि शर्ल्िा भन्दा 
पहािका ७ शर्ल्िा भन्दा एकदमै यो शशशक्षत माधनन्छ हामी शशक्षाकै कुरा गररराखेका छौ । त्यो के्षत्रमा 
पधन घर खोज्न र्ादा पररि्य परुा भधनसकेपधछ पय मेरा सबै घरका कोठाहरु भािामा गैसकेका छन ्भने्न 
अधभव्यशि सावरु्धनक हनु्छ अझ पधन छ त्यो िेरै ठाउुँमा त्यसै कारण मिाई िाग्छ शब्दमा भन्दा पधन 
व्यवहारमा हनु र्रुरी छ । नीधतमा भन्दा पधन धनयतीमा हनु र्रुरी छ पररवतनुका कुरा गदाु नीधतका 
कुरा गदाु तै पधन स्वागतयोग्य छ यहा सामाशर्क मन्त्राियिे ठुिो मेहनत र प्रयासबाट दधित 
सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक टेबिु भएको छ हामी यो पविेयक माधथ 
छिफिमा उपशस्थत भएका छौ त्यसै कारण धसद्धान्त तह हामी मिाई िाग्छ यो ७१ वटा दफाहरु 
रहेका छन ्यसमा थपु्र ैकुरा पवषयगत सधमधतमा धिएर प्रदेशभरीका दधित पवज्ञ, पवशेषज्ञ त्यो के्षत्रमा काम 
गरेका व्यशित्वहरुिाई समावेश गरेर सम्बन्िीत सधमधतिे व्यापक छिफि गरेर दफावार छिफि गन ु
र्रुरी छ सव ुप्रथम त म त्यो अनरुोि गन ुि्ाहान्छु । मैिे सरसरती अध्ययन गदै र्ादा सवपु्रथम त 
मिाई दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेिो पविेयक अन्तरगत सशशिकरण मातै्र भनेर 
भएन दधितका सम्पूण ुक्षमता पवकास गने सन्दभमुा यो व्यवसायीक कुरािाई अझ गएर त्यसमा यहा 
शशक्षाका कुरा मातै्र िेशखएको छ यसमा स्वास््यको कुरा पधन अझ अधभन्न अंग हो त्यसको स्वास््यका 
कुरा अझ थप्न ु पने देशखन्छ स्वास््यगत पहसाबिे आएकै छैन शशक्षाको पहसाबिे आएको छ र र्नु 
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र्ाधतय पवभेद छुवाछुत अनगुमन तथा सशशिकरण सधमधत छ यसमा पधन र्नु यो सधमधतमा अधि ठुिो 
छ साघरुो भए अझ सशर्िो हनु्छ थप्ने कुरामा पधन अधि समावेशी बनाउन ु पयो दठक छ र हाम्रो 
स्थानीय र्ाधतय पवभेद छुवाछुत अनगुमन सधमधत र्नु गदठत भएको छ यसमा कायपुाधिकािे तोकेको 
भने्न गररएको छ यसमा कम्तीमा न्याय सधमधत अथवा गाउुँपाधिका नगरपाधिकाको अध्यक्ष, 
उपाध्यक्षज्यूहरु मध्ये शर्म्मेवार व्यशिबाट यसको अध्यक्ष बनाउन ुपने मैिे देख्दछु । यसै अन्तरगत 
सबै भन्दा पवभेद हाम्रो स्थानीय तहमा बढी देशखन्छ त्यसै कारणिे माननीय सभामखुज्यू प्रहरी प्रशासन 
तथा त्यो के्षत्रमा प्रहरी प्रशासनिे तोकेको प्रधतनीधि सदस्य थप्न ु पने देशखन्छ त्यो के्षत्रमा अझ बढी 
दधितका मदु्दाहरु र्ाने त्यही ढीसधमस हनेु ति सम्झौता हनेु त्यसिे गदाु पीधितिे न्याय नपाउने त्यसिे 
गदाु समस्या सरृ्ना भएको छ यताधतर केन्रीत गन ुर्रुरी छ र अको ६ को सधमधतको काम कतवु्य र 
अधिकारमा पवभेद नगने अथवा बय वदृ्ध िामी झाक्रीिाई पधन प्रोत्साहन राख्न ु पने देशखन्छ हामी 
पहन्दिुमिेु पवभेद गरेको छ भने्न कुरा अधि बढी झाक्रीबाट ति गाउुँमा बढी म्यासेर् गएको देशखन्छ 
अधि बय वदृ्धहरुमा अधि म त केही मान्दीन तर मेरो बवुािे अधि अपठ्यारो मानु्न हनु्छ है भने्न तकु 
पधछल्िो ि्रण अधि बढी आएको छ त्यसिाई धनस्तेर् गनकुा िाधग ती िामी झाक्रीहरु एकदम 
बयवदृ्धहरु उहाहरु र्ाधतय रुपमा स्पष्ट भएर त्यो समदुायसुँग घिुधमि भएर अगािी बढ्ने व्यशििाई 
प्रोत्साहन राज्यिे प्रदेश सरकारिे त्यो व्यवस्था गन ुर्रुरी छ यो कुरा थप्न पधन र्रुरी छ । अको 
कुरा यहा अधि त्यसै ६ को (घ) मा भधनएको छ सधमधतको बहमुत अथवा एकधतहाइ सदस्यहरुिे उशि्त 
कारण खिुाए मातै्र बैठक बोिाउन अनरुोि गन ुसपकने छ अथवा ७ ददन धभत्र बस्न सक्नेछ भने्न छ 
त्यहा ि्ापह कपहिे काही अशस्थ तपाइको र्ार्रकोटमा भएको र्ाधतय पवभेदको घटना र्स्तै हनु ्सक्छ 
त्यतीबेिा ७ ददन सम्म दधितिे कुरेर बस्ने त त्यस्ता धसररयस केसमा त्यहा ि्ापह १ हप्ता भनेर हामी 
नतोकौ पक आकशस्मक बैठक राख्न सक्ने अथवा आव्यकता अनसुारमा बैठक बोिाउन सपकने भने्न 
कुरा त्यहा थप्न र्रुरी छ अब शशक्षा सम्बन्िीमा दठक दठकै छ अझ सधमधतमा व्यापक छिफि गनु ु
पने ददशखन्छ र यो सधमधतको काम, कतवु्य र अधिकारकै कुरा गदाु थपु्र ै कुरा यहा िेशखउका छन ्
क्षमता अधभवपृद्ध सधुनशनतता वपृद्ध पवकास सबै कुरा िेशखएका छन ्दधितहरुको हकमा सबै भन्दा बढी 
समस्या यसिे खिेरी तपाइको स्वरोर्गारमा सरृ्ना भएको छ रोर्गारीको के्षत्रमा सबै भन्दा बढी 
दधितहरुिाई समस्या परेको छ उहाहरुिे राम्रो पवद्यािय पढ्न आधथकु शस्थधतिे नसक्ने अनी त्यो खिुा 
प्रधतस्पिाुमा सबैिे त्यो पकधसमको क्षमता अधभवपृद्ध गन ु नसक्ने भएकािे यवुा स्वरोर्गार अथवा 
स्वरोर्गार हनेु कुरािाई अधि बढी पवस्ततृ छिफिमा ल्याउन ुपने छ बाुँकी यी सबै स्वास््य सम्बन्िी 
अधन बरे्ट भाषण सम्बन्िी कुरा पधन यो भन्दा अगािी माननीय सभामखुज्यूिाई म ध्यानाकषणु गन ु
ि्ाहान्छु र्धत बेिा हामीिे संघीयता ल्याएका धथएनौ आउन ु भन्दा अगािीको व्यवस्थामा पधन मपहिा 
दधित धतरको बरे्ट िशक्षतधतरको बरे्ट भनेर अधि अधि गाउुँपाधिका गापवस भन्थे त्यधतबेिा आउ्यो 
अपहिे गाउुँपाधिकामा भनेर्स्तो बरे्ट गाउुँपाधिकामा पधन नभएको र प्रदेशमा पधन त्यो पकधसमको बरे्ट 
नभएका कारणिे बरे्टमा पधन त्यो अधिकारका पहसाबिे व्यवशस्थत गनु ु पने देशखन्छ र यो महत्वपूण ु
पविेयक छ दधितहरुको क्षमता अधभवपृद्ध गने, सशशिकरण गने र सबैको क्षमता समानताको धसद्धान्तको 
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पहसाबिे पधन एकदमै ऐधतहाधसक छ र बाुँकी ि्ापह यो पवषयगत सधमधतमा पठाएर व्यापक छिफि 
अगािी बढाउन ुपछु भने्न कुरा राख्दै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  
माननीय टेक बहादरु रैका आउर्ी 
माननीय सभामखु महोदय, यो दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेिो पविेयक, ७७७७ 
प्रदेश सरकारिे सामाशर्क मन्त्रािय अन्तरगत र्ो सदनमा पेश गरेको छ यो स्वागतयोग्य छ र यसिाई 
म स्वागत पधन गन ुि्ाहान्छु । तीन बषकुो हाराहारीमा हामी पधुगसकेका छौ र्ाधतय छुवाछुतको गण 
पवकृधतर पवसंगधतिे भररपूण ुप्रदेश र्नु ठाउुँमा पानीमा छुवाछुत, सावरु्धनक स्थिमा छुवाछुत, देउताको 
मठमन्दीरमा छुवाछुत, सामाशर्क स्थिमा छुवाछुत भएको प्रदेश हो र त्यो प्रदेशमा अपहिे सम्म 
दधितका िाधग के गदै छ र त्यसैिे आफ्नो पविी र प्रपक्रया कसरी अगािी बढाउदै छ भने्न कुरामा अन्य 
प्रदेशको पधन ध्यान यो प्रदेशधतर भएको हनुािे यो पविेयक स्वागतयोग्य छ यसिाई व्यापक छिफि 
गरेर बदुागत रुपमा गएर हामी नमूनाको रुपमा पवज्ञ समहु बनाएर बसेर छिफि गरेर अगाधि बढाउने 
छौ । माननीय सभामखु महोदय, संपविानको िारा ४७ मा प्रत्येक राज्यको अंगमा दधितहरुको 
समानपुाधतक धसद्धान्तको आिारमा र्ो हक िेखेको छ पकै्क पधन यो ७ वटा प्रदेशमा हामीिे स्थानीय 
सरकारमा विामा दधितहरुको उपशस्थधत देशखया छ प्रदेशमा दधितहरुको हाम्रो उपशस्थधत देशखएको छ 
अन्य राज्यको संरि्नामा समानपुाधतक धसद्धान्तको आिारमा दधितहरुिाई राखेको छैन उदाहरणका िाधग 
यही प्रदेशमा सरकारमा दधितहरुको उपशस्थधत छैन । ७ वटा प्रदेशमा बल्ि तल्ि प्रि्डिका भागबाट 
परेको पहस्सामा एउटा धतिक पररयारज्यूिाई प्रदेश प्रमखुमा राशखएको धथयो नर्ाने के धसल्िी ि्ढ्यो 
अपहिेको प्रिानमन्त्रीिाई दधितिाई प्रदेश प्रमखु बनाउन ु हदैुन भने्न भावनाको पवकास भो त्यो पधन 
खोसेर िगेर गइददयो यस्तो सरकारको सामन्तवादी ि्ररत्र भएको बेिामा दधितहरु उल्झेिमा परेका छौ 
तहस नहस भएका छौ हामी ७७७१ सािमा रार्ा महेन्रिे गरेको ददवसमा पधन दधितहरुिे मनाउदै 
आएका हनु पञ्चिे पधन दधििाई ठग्दै गएका हनु मिुकुी ऐनको दफा १७ मा िेशखएको धथयो 
परम्परागत सनातन िममुा कसैिे हस्तक्षप नगनु ुपने छुवाछुत त हामीिे िेख्या छौ आफ्ना िममुा त्यही 
िम ु भर्ाएर हामीिे छुवाछुत सहेका हौ । ७७४६ सािको र्नआन्दोिनिे केही अधिकार ददयो 
कागर्मा ददयो व्यवहारमा िाग ु हनु सकेन । ७७६७/७६३ सािको र्नआन्दोिनिे ददएको 
अधिकारहरु, नेपािको संपविानिे ददएका अधिकारहरु अपहिे सम्म कानून बनेर व्यवहारमा िाग ुबनेका 
छैनन र सम्पूण ुदधित साधथहरुिाई म धनबेदन गन ुि्ाहान्छु यसै सभाबाट माननीय सभामखुज्यू माफुत 
प्रदेश सभाका माननीयज्यूिाई पधन म धनबेदन गन ुि्ाहान्छु कागर् िेखेर मातै्र भलु्नेवािा होइन हामीिे 
यो दइु बषकुो तरधमयानमा दधितको पक्षमा र दधितको पवपक्षमा कुन मान्छेिे के कधत काम गयाु छ 
भनेर दधितिे त्यसरी मलु्याकंन गयाु छ । दधितिे आफ्ना कुराहरु प्रष्ट रुपमा राख्न नसक्िा तर 
त्यसको भावना अन्तर आत्मािे म पीधित छु म मानवको नातािे बाच्न पाएको छैन मानव सरह उठ्न 
पाएको छैन बोल्न ु भएको छैन त्यो र्ो अन्तर आत्मा र्िन छ त्यसिाई ि्ापह समार्मा नभने पधन 
उसिे मान्छेिाइ शि्धन सक्या छ त्यसैिे यो प्रदेशिे सामाशर्क पवकास मन्त्राियबाट र्ो दधित 
सशशिकरण पविेयक दताु भएको छ यो महत्वपूण ु पविेयक छ यसिाई व्यापक छिफि गरेर दधित 
प्रधत आस्थावान राख्न ेगैरदधितहरुका पवज्ञहरु पधन हामी यसमा बोिाउने छौ दधित साधथहरुका पवज्ञिाई 
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पधन बोिाउने छौ र नमूना रुपमा यो पविेयक बनेर एउटा सदूुरपशनम हाम्रो प्रदेशको दधित सम्बन्िमा 
ल्याइएको पविेयक नमूना बनेको छ र हाम्रो प्रदेशको नमनुािाई अन्य प्रदेशिे पधन धसकुन धसक्नेछन ्
भने्न कुरा राख्दै पवदा हनु्छु हवस त िन्यवाद 

माननीय देवकी मल्ि  
सभामखु महोदय, दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुर्ो पविेयक टेबिु भएको छ । प्रदेश 
सरकार सामाशर्क पवकास मन्त्राियिाई िन्यवाद ददन ि्ाहान्छु । यो पविेयक टेबिु हनुमुा आफैमा 
अधिकधत ढीिा भए पधन यो र्रुरी धथयो । समार्को नेपािी समार्को उत्पादनको सशि दधित समदुाय 
पहर्ो देशख आर् सम्म रार्धनधतक पहसाबिे पधन अधिकार पवहीन, आधथकु पहसाबिे पधन सोपषत, 
सामाशर्क पहसाबिे पधन अपहेधित, साुँस्कृधतक पहसाबिे पधन अपहेिीत दधित समदुायिाई र्ो यो 
पवन्दमुा आइपगु्दा सम्म नेपािको ७७७७ सािको मिुकुी ऐन देशख ७७४७ सािको संपविान देशख 
अपहिे सम्मका दधित सम्बन्िमा बनेका ऐन कानूनहरु साच्ि्ीकै भनु्न पदाु दधित मशुिका िाधग वा 
समार्मा रहेको एउटा किंक मानव र्ाधतका िाधग यो समार्मा एउटा किंकको रुपमा रहेको भेदभाव, 
छुवाछुत, पवभेद र्ो छ यसको अन्त्यका िाधग पवधभन्न खािका रार्धनधतक आन्दोिनहरु पधन भए र 
पवधभन्न संघ, संस्थाहरु समहुहरु एशन्र्यो, आइएशन्र्योहरु िगायतिे पधन िेरै कोधसस गयो तर खासै 
नधतर्ामखुी पररणाम त्यो आउन सपकराखेको छैन त्यो पवधभन्न खािका पवकृधतहरु, कुकृधतहरु त्यस्तै 
राज्य सत्ताका अंगहरुमा पधन दधितको उपशस्थधत अड्डा, अदाित, सेना, प्रहरी, संसद, सरकार ऐन कानून 
िगायतका यावत पवषयहरुमा दधितको अथपूुण ु सहभाधगता समार्का ग्राधमण इिाकामा रहेका पवधभन्न 
ठाउुँमा त्यो समदुायिाई अझै दधित धभत्रको पधन सबै पहसाबिे ि्ौतपफु पहसाबिे उत्पीधित दधित 
मपहिाहरुिाई कसरी हामीिे साच्ि्ीकै समार्को मिुिारमा, राज्यको मिुिारमा र आधथकु पहसाबिे 
स्तरोन्नती कसरी गने बिा मतिब सोच्ने पवषय छ अपहिे एकदमै सोि्धनय पवषय छ । हामी समपृद्धको 
िाधग, उन्नत समार्को िाधग, उन्नत प्रदेशको िाधग र्ो अगािी पहधिराखेका छौ र अगािी बढी राखेका 
छौ र यो पवन्दमुा आइसकेका छौ त्यो समदुायिाई ७७ प्रशेन्ट समदुायिाई कसरी हामीिे साच्ि्ीकै नयाुँ 
तररकािे अगािी बढाउन सक्छौ बनेका धनयम कानूनहरु व्यवहारमा हाम्रा सोि्मा र्ो अकरमन्यीयता छ 
एक पहसाबिे अकरमन्यता छ र्सको घर खोज्ने कुराहरु, घर भािामा धिने कुरा देशख समार्मा कुनै 
पवकृधतका पवरुद्ध िड्ने कुराहरु देशख धिएर हरेक सवािमा अकरमन्यता छ अझै कन्फ्यूर् छ हाम्रा 
सोि्हरु अझै बदधिन सपकराखेका छैनन सबै तहमा प्रशेन्टका पहसाबिे कम बपढ होिा त्यो हनु 
सपकराखेको छैन यो गररमा र्ो प्रदेश सरकारिे यो पविेयक ल्याएको छ टेबिु गरेको छ यो पविेयकको 
मनसाय राम्रो छ यो मोटामोटी हेररयो िेरै राम्रो छ यो प्रदेश भरी यो दधित समदुायिाई त्यो समदुायिाई 
माधथ उठाउनका िाधग त्यो समदुाय प्रधत गररने पवधभन्न खािका व्यवहारहरु पवधभन्न खािका 
फरकहरुिाई हरेक के्षत्रमा सशशिकरण ल्याउनका िाधग दधित समदुायिाई व्यवसायसुँग र्ड्ने दधित 
समदुायिाई उत्पादन सुँग र्ोड्ने आधथकु आय आर्नु सुँग र्ोड्ने र अधिकारका के्षत्रमा पधन त्यो 
पकधसमिे सम्मानर्नक सहभाधगता गराउने अथमुिुक सहभाधगता गराउनका िाधग यो पविेयक तयार गनु ु
भएको छ यो पविेयक फेरी सधमधतमा र्ािा दफावार छिफि होिा अझ पूण ुभएर आउिा साच्ि्ीकै यो 
प्रदेशको दधित आन्दोिनिाई, दधित मशुििाई अगािी बढाउनका िाधग साच्ि्ीकै यो समार् 
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समानतामिुक समार् बनाउनका िाधग यो पविेयकिे काम गने छ यो अपेक्षा गदै म मेरा भनाई यही 
अन्त्य गछुु िन्यवाद ।  
माननीय दगुा ुकुमारी कामी  
माननीय सभामखु महोदय, प्रत्येक बष ु माि् ु ७१ ताररखका ददन र्ाधतय भेदभाव उन्मिुन सम्बन्िी 
अन्तरापिय ददवसहरु मनाउने गररएको छ । त्यो ददवस पहर्ो माि् ु ७१ गतेका ददन नेपािमा पधन 
पवधभन्न कायकु्रम गरी मनाइएको छ । सदूुरपशनम प्रदेशमा पधन पवधभन्न कायकु्रम पवहानका प्रभातफेरी 
देशख धिएर सशशिकरण र अधिकार सधुनशनतका नाराहरु धिएर पवधभन्न कायकु्रमहरु मनाईराशखएको छ 
। आर् पधन त्यसै सन्दभ ुपारेर एउटा कायकु्रमको आयोर्ना गररएको छ म यो ददवसको अवसरमा 
मनाउने कायकु्रमहरु र दधित मशुि आन्दोिनमा अग्रणी भधूमका खेल्न ुहनेु अग्रर् आदणीय व्यशित्वहरु 
प्रधत म हाददुक सम्मान व्यि गन ुि्ाहान्छु । यो ददवस सफि र साथकु बनोस भनेर हाददुक हाददुक 
शभुकामना व्यि गन ुि्ाहान्छु । माननीय सभामखु महोदय त्यसपधछ सदूुरपशनम प्रदेश सरकार पवशेष 
गरेर सदूुरपशनम प्रदेश अझ पवभेदको प्रदेश भनेर शि्धनने गरेको छ यो हामीिे महससु गरेको हो र हामी 
प्रदेशबाट अन्य प्रदेश अथवा रार्िानीधतर गएको अवस्थामा ए सदूुरपशनम हो तपाईको घर सदूुरपशनममा 
त िेरै पवभेद छ है त्यहा त छुवाछुत त अि्म्म छ छाउपिी िगायतका पवधभन्न खािका पवभेदका 
कुराहरु त्यहा त एकदमै ठुिो छ रे भनेर सनुाउन ुहनु्छ मटुु शि्ररएर आउछ यो सबैको हो हाम्रो मात्र 
होईन भने्न यसो हेदाु खेरर दधित समदुायबाट प्रधतधनिीत्व गने व्यशिहरुिाई मातै्र हो पक भने्न भनेर त 
हामी एकधतर त खशुी भए र्स्तो पधन िाग्छ तर यो पीिािे, यो मदु्दािे, यो सवाििे धसंगो राििाई, 
धसंगो प्रदेश र हाम्रो पवकासिाई अवरोि गने ि्ापह यो एउटा माध्यम हो भने्न महससु गन ुर्रुरी छ । 
त्यसैिे हाम्रो सीरहरु धनहरुरन्छ त्यसो भएको भएर म सामाशर्क पवकास मन्त्रीज्यूिाई िन्यवाद ददन 
ि्ाहान्छु । यो महस ुगरेर सदूुरपशनम प्रदेशिाई अब पवभेदको प्रदेश होइन पक सबै प्रकारका पवभेद 
अन्त्य गररएको एउटा प्रदेशको रुपमा घोषणा गने र्मको धिन ु हनेु छ र त्यसै सन्दभमुा यो दधित 
सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक टेबिु गनु ु भएको छ म माननीय मन्त्रीज्यूिाई 
हाददुक हाददुक िन्यवाद ददन ि्ाहान्छु । माननीय सभामखु महोदय यो पविेयकमा दफावार छिफि 
भधनएको छैन मिाई ददएको समय सैद्धाशन्तक छिफिको िाधग हो यो पविेयक म दफामा नगएर यो 
पविेयकको आव्यकता, औशि्त्य पकन छ भने्न कुरािाई मातै्र यहा राख्न ि्ाहान्छु राख्न ेअनमुधत माग्न 
ि्ाहान्छु । सदूुरपशनम प्रदेश सरकारिे पवधभन्न खािका कायकु्रमहरु पधन ल्याएको छ । नीधत तथा 
कायकु्रममा राम्रा सनुौिा खािका नाराहरु ल्याएको छ तर ती नाराहरु ि्ापह अब कायाुन्वयनमा त्यसको 
पररणाम के आयो भनेर हेने बेिा भएको छ त्यसो भएको भएर यो देश संघीयतामा गएको छ राज्यको 
संरि्नाहरु पररवतनु भा का छन ्। संघीयता आए भन्दा पधछको अवस्था के छ भनेर मलु्यांकन गनुपुने 
बेिा आएको छ यसो हेदाु मैिे एउटा सानो एउटा न्यूर्मा आएको कुरा हो एउटा कुनै संस्थािे यो 
ररसि् ु गरेको हनुपुछु संघीयता आइसकेपधछ दधित समदुायको अवस्था के छ भनेर धसंगो अवस्थाको 
बारेमा त यो ररसि् ुगरेको छैन तर पधन एउटा धमधियािे िेखेको छ दधित समदुाय, र्ाधतय छुवाछुत र 
पवभेदका घटनाहरु प्रहरीमा दताु भएका घटनाहरुको अवस्थािाई हेदाु खेरी संघीयता नआउन ु भन्दा 
अगाधि र यो संघीयता आइसकेभन्दा पधछको अवस्था के छ भनेर िेखेको मैिे एउटा पधत्रकामा देखेको 
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धथए यो साहेद दताु भएको प्रहरी कायाुियमा दताु भएका घटनाहरुको संख्यामातै्र धिएर यसो गरेको 
हनुपुछु यो संघीयता भन्दा पधछको अवस्थािाई हेदाु खेरी ७७७७/७७१ मा दधित समदुाय माधथ 
छुवाछुतका घटनाहरु, दताु भएका केसहरु हेदाु खेरी १४ रहेछन ् त्यस पधछ ७७१-७७७ मा १७, 
७७७/७७३ मा १९, ७७३/७७४ मा १८, ७७४/७७५ मा १८, ७७५/७७६ मा ४३ यहा देशख 
ि्ापह संघीयता आइसकेपधछ पवभेदका घटनाहरु ि्ापह यहादेशख ि्रम उकािो िागेको छ । 
७७६/७७७ मा ७३ र ७७७/७७८ मा हेदाु खेरी ७४ ओटा यी ि्ापह दताु भएका र प्रपक्रयामा 
अगािी बढेका केसहरु मातै्र हनु तर दतै नभएका अन्याय भएको छ घटना घटेको छ तर धनबेदन 
नधिएर दताु नगररददएका त त्यो असंख्या छन ्त्यसको ि्ापह यहा पहसाब पकताब गन ुसपकदैन त्यसो भएर 
यहा संघीयता आइसकेपधछ देशको व्यवस्था त पररवतनु भयो तर अवस्था ि्ापह अझ पवग्रीदो हो पक भने्न 
कुराहरु यसिे ि्ापह संकेत गदुछ । त्यधत मातै्र होइन माननीय सभामखु महोदय नेपािको संपविानका 
िाराहरु पढ्ने हो भने साच्ि्ीकै नेपािको संपविान पवश्वकै उत्कृष्ट संपविान भनेर व्याख्या गररएको छ 
व्याख्या गनु ुहनु्छ कानूनको व्याख्याताहरुिे व्याख्या गनुहुनु्छ । न्यायमूधतहुरुिे साच्ि्ीकै सबै समदुायको 
पवशेष गरेर दधित समदुायको, मपहिाहरुको अधिकारहरु ि्ापह यो संपविानिे सधुनशनत गरेको छ भनेर 
भनु्न हनु्छ हामीिे पधन यसो हेदाुखेरी िाराहरु पढ्दा खेरी ि्ाही सबै अधिकार साच्ि्ीकै यो अधिकार िाग ु
हनेु हो भने संपविानिाई नै कायाुन्वयन गने हो भने हामीिे अपहिे थप आन्दोिन गनुपुने अवस्था त 
रहेनछ भने्न कुराहरु ि्ापह त्यो िारा र्ोिे पधन पढ्दा खेरी प्रष्ट हनु्छ तर व्यवहार त त्यो कायाुन्वयन 
भएको छैन िारा ४७ को कुरा गनुहुोस, िारा ४७ को कुरा गनुहुोस, ४१ को कुरा गनुहुोस हामी हाम्रा 
संरि्ना र हाम्रो नेपािमा हाम्रो सदूुरपशनम प्रदेशमा त्यो कहाधनर िाग ुभएको छ यो हामीिे मलु्यांकन 
गनेबेिा भएको छ यहा ि्ापह हामीिे हेनेबेिा भएको छ । हामीिे प्रधतधनधित्व कुरा गयाु छौ नेपािको 
संपविानिे समानपुाधतक समावेशी प्रधतधनधित्व सधुनशनत गरेको छ यो संपविानको प्रस्तावना मै उल्िेख 
गररएको कुराहरु छ तर हामीिे बनाउने कानून, हामीिे बनाउने नीधत, हामीिे बनाउने कायपुविी र 
हामीिे बनाउने नीधत कायकु्रममा यसको महत्व, यसको वइट त्यहा छ पक छैन भने्न कुराहरु ि्ाही 
महत्वपूण ुछ त्यो ि्ापह मैिे यहा भन्दा खेरर अधिकधत धमिाएर भनेको अधिकधत फुिबटु्टा भरेर अथवा 
अधिकधत आिोि्ना गरेर भनेको कुराहरु हनु सक्दैन पकन भने यो छरिंङ्ग देशखएको छ मैिे यो 
आिोि्नाको रुपमा र यो अधिकधत फुिबटु्टा भरेर फुरकाउने पहसाबिे भनेको छैन सबैिे मलु्यांकन 
गरेका छन ्सबैिे देखेको कुरा छ । त्यसो भएको भएर र्ब दधित समदुायको अधिकार सधुनशनत गने 
हामीिे िक्ष्य धिन्छौ हामीिे त्यसमा ि्ापह शर्म्मेवार छौ हामी पाटी हाम्रा सम्पूण ु पाटीहरुको घोषणा 
पत्रमा हाम्रा सवािहरु ि्ापह समावेशी, समानपुाधतक पवशेष गरेर मपहिा र दधित पछाधि पाररएको बग ु
समदुायको पहत गने र राज्यको मिुिारमा ल्याउने भने्न कुराहरु ि्ापह सबै पाटीको घोषणा पत्रिे 
सम्बोिन गरेको छ तर ती पाटीका घोषणा पत्र हामीिे पल्टाएका छौ पक छैनौ अशघ पधन माननीय टेक 
बहादरु रैका माननीयज्यूिे यहा भनीसक्न ु भा को छ सरकार बनाउदा खेरी संपविानिे भनेको छ 
समावेशीको आिारमा बनाउन ुपछु भनेर भनेको छ हामीिे के र्वाफ ददने मैिे यो कसैको आिोि्ना 
गरेको होईन यो हामी त्यो ठाउुँमा हामी सरकार सत्ता र्हा छौ र्नु पाटीमा छौ र्नु ठुिो पाटी 
कम्प्यूधनष्ट पाटी छ त्यहा हामीिाई प्रश्न गरेपधछ के हो यसको र्वाफ ददन ुपने हामीिे आिोि्ना गनुपुने, 
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हामीिे पवरोि गनुपुने भने्न कुराहरु हाम्रो अधिकार कहा गयो त त्यसो भए त्यो समदुायको प्रधतधनिीत्व 
यहा गदै छु त्यसो भए दधितको मातै्र कुरा गनकुो िाधग दधित समदुाय मातै्र हो भने्न कुराहरु तर 
अल्पमतमा पररन्छ धनणाुयक हदैुन अस्थत्व स्वीकाररदैन र्ब सम्म अशस्थत्व स्वीकाररदैन अपमान हनु्छ 
अपमान कसैिाई पधन सैह्य हदैुन हामी अरुिाई भन्छौ तानासाही हनु ुहदैुन भनेर भन्छौ नेततृ्व तानासाही 
भयो भने हामीिाई पाच्य हदैुन तर हामी धभत्रको तानासाही प्रवतृ्ती हामीिे हटाउने पक नहटाउने त्यसो 
भएको भएर यताधतर हेन ुर्रुरी छ । मैिे प्रधतधनधित्व कुराहरु गरे यो प्रदेश सभामा ५३ र्ना माननीय 
सदस्यज्यूहरु मध्ये ६ र्ना माननीय सदस्यहरु यो समदुायको प्रधतधनधित्व गदुछौ तर हाम्रो यो समदुायको 
प्रधतधनधित्व गने अशस्थत्व कहाधनर स्वीकारेको छ भने्न कुरा महत्वपूण ुहो । अपहिे र्नप्रधतधनिीहरुमा 
प्रत्यक्ष उम्मेदवार ि्ापह कधतवटा हामीिे स्थानीय तह, प्रदेश सरकार र संघीय सरकारमा हामीिे 
सहभाधगताको कुरा गने हो भने कधत प्रत्यक्ष रुपमा ि्ापह दधित समदुायका व्यशिहरुिाई उम्मेदवार 
बनाएर ि्नुाव शर्तायौ त्यो कुराहरु ि्ापह हामीिे हेन ु र्रुरी छ शर्ताई राखेको ठाउुँमा पधन हामीिे 
सरकारका संरि्ना र हामीिे कायनुीधतमा, कायपुविीमा ि्ापह हाम्रो दधित समदुायको पहतका िाधग हाम्रा 
कायनुीधतहरु बने की बनेनन भने्न कुराहरु छ अपहिे प्रधतधनधित्व गररराखेका मध्येमा पधन अशघ भनी 
सक्न ुभा को छ एउटा प्रदेश प्रमखु दधित समदुायको हनुहुनु्यो धतिक पररयार उहािाई सबै भन्दा 
पपहिा उहािाई बखाुस्त गररएको छ के कारणिे र पकन उहािाई बरखास्त गररयो अरुिाई बरखास्त 
गन ुनपने र धतिक पररयार दधित भएकै कारणिे बरखास्त गनुपुने अधन त्यधत मातै्र होईन अशस्थ मातै्र 
माननीयज्यूिे यहा कुरा उठाउन ु भा को छ बेदकोटमा एउटा विाको अध्यक्ष कधत विामा कस्ता 
खािका यधत अरार्क यधत शासक विा अध्यक्ष छन ्र्ो आफ्नो काम, कतवु्य र अधिकारबाट बाहीर 
गएका छन ्र्ो एउटा सामान्य नागररकताको धसफारीस समेत दददैनन विा अध्यक्ष आफ्नो कतवु्यिाई 
पवधसरुहेका छन ्ती विा अध्यक्षहरुिाई केही हदैुन तर त्यो विा अध्यक्षिाई कुटपपट गरेर कानून धमिे्र 
कानूनिाई हातमा धिएर कुटपपट गररएको त्यसो भएको भएर प्रधतधनधित्व गने र्हा प्रधतधनधित्व गराएको 
छ र्नु ठाउुँमा ि्ापह र्नु भधूमकामा हनुहुनु्छ त्यो भधूमकामा कुसितापूवकु काय ुसंि्ािन गन ुददइएको 
छैन । अशस्थत्व स्वीकाररएको छैन अपमान यहा धभत्र पधन छ यहा भन्दा बापहर मातै्र खोज्ने कुराहरु 
छैन ति समदुायको शस्थधत के होिा भने्न कुरा अपमान कसैिाई सैह्य हदैुन त्यसो भएको भएर म 
अशन्तममा अन्तत यो पविेयकिे यस्ता खािका अपमान खािका व्यवहारहरु हनेु छैनन र अपमान गने, 
छुवाछुत गने यस्ता यी प्रवतृ्तीहरुिाई अन्त्य गने दडि सर्ाय देशख धिएर शशक्ष, रोर्गारका कुराहरुिाई 
ि्ापह यसिे टेवा पयुाुउने छ र यो पविेयक ि्ापह दफावार छिफिका िाधग पवषयगत सधमधतमा र्ाने छ 
र पवषयगत सधमधतमा फेरी दफावार छिफिमा पवषयगत पवज्ञहरु र अन्य यसमा ि्ासो राख्नहुनेु अन्य 
माननीयज्यूहरु दधितको पहतको िाधग सिै बोिीराख्न े र्नु माननीयसदस्यहरु हनुहुनु्छ उहाहरुिे पधन 
यसमा भाग धिएर अझ राम्रो पररस्कृत बनाएर यसिाई िाग ुहनेु गरेर न्याय हनेु गरेर यो पविेयक पाररत 
हनेुछ भने्न कुराको अपेक्षा गदै पवदा हनु्छु िन्यवाद अधभवादन 
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माननीय सदस्यहरु, 
"दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 2077" माधथको सामान्य छिफिमा 
बोल्ने समय यही समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, सामाशर्क पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण रार् सवेुदीिाई "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ुबनेको पविेयक, 2077" माधथको सामान्य छिफिमा उठान भएका प्रश्नहरुको र्वाफ ददन समय 
ददन्छु ।  

 

माननीय सभामखु महोदय दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक  ,७७७७ माधथ ६ 
र्ना माननीयज्यूहरुिे आफ्ना िारणा प्रस्ततु गनु ु भो सदूुरपशनमको पररवेस, सदूुरपशनमको अवस्था ,
सदूुरपशनमका के्षत्रमा बसोबास गने दधित दार्भुाइ दददीबपहनीहरुिाई हेने दृषप्टकोणका पवषयमा बिा 
महत्वपूण ुअसाध्यै गहपकिा पवि्ारहरु राख्न ुभो मन्दीरमा छुवाछुत छ  ,पाधनमा छुवाछुत छ ,सावरु्धनक 

स्थिमा छुवाछुत छ ती आफ्ना पीिा र बेदना यहा व्यि गनु ुभो पकै्क पधन सदूुरपशनममा अरु प्रदेश 
भन्दा नेपािका सात वटा प्रदेश भन्दा ७ नं .पधछ बढी छ ुुवाछुत माने्न प्रदेशका रुपमा हाम्रो प्रदेशिाई 

हेररन्छ यो प्रदेशबाट यस्ता कुररती  ,कुसस्कार ,कुप्रथा र नराम्रा ि्ािि्िनिाई हटाएर स य समार् 
धनमाुण गनकु िाधग प्रदेश सरकारिे यो के्षत्रमा बस्ने सबै र्ातर्ाती ,भाषाभाषी ,िमसंुस्कृधत माने्न सबैको 

अधिकार सबैको राज्यस ुुँग पहिु् होस भने्न उदे्द्यका साथ यो दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था 
गन ु बनेको पविेयक सरकारिे पहर्ो ७१ माि् ु ५६औ अन्तरापिय र्ाधतय पवभेद उन्मिुन ददवसको 
शभुअवसर पारेर टेबिु गरेका छौ मिाई पवश्वास छ यो पविेयक पाररत भैसकेपधछ सदूुरपशनम प्रदेशबाट 
हामी र्ाधतय पवभेद गने  ,र्ाधतय छुवाछुत गने ,र्ाधतका पहसाबिे हेने त्यो दृपष्टकोण भएका माधनसिाई 

कानूनको दायरामा ल्याएर कानून माफुत उपि्ार गन ुसपकने यो पविेयकिे िगेको छ । पररच्छेद ५ 
वटा दफा ७१ वटा भएको यो पविेयकमा केही आरै् पधन माननीयज्यूहरुिे सझुाव ददन ुभएको छ यो 

आफुैमा पणु ुनहनु सक्िा अब यसिाई अझ फेरी यो सुँग सरोकार राख्न ेपवज्ञ साधथहरुसुँग हाम्रा प्रदेश 
सभाका पवद्दान िेरै माननीयज्यूहरुका अमूल्य सूझाव आउने छन ् । हामी यसिाई हाम्रो प्रदेशको 
आव्यकता प्रदेशिे धिने नीधतिाई अंधगकार गदै माननीयज्यूका अमलु्य सूझाविाई पधन ग्रहण गदै यो 
पविेयकिाई अझै पूण ु बनाउने प्रधतबद्धताका साथ अमलु्य सझुाव ददनहुनेु माननीयज्यूहरुिाई िेरै िेरै 
िन्यवाद दददै पवदा हनु्छु िन्यवाद ।  

 

माननीय सदस्यहरु, 
अब म, सामाशर्क पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण रार् सवेुदीिाई  "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था 

गनु बनेको पविेयक ,7722" िाई दफावार छिफिको िाधग सदूुरपश् ि्म प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमाविी, 
७७७४ को धनयम १७८ को उपधनयम (१) को देहाय खडि (ख) बमोशर्म सामाशर्क पवकास सधमधतमा 
पठाईयोस ्भनी प्रस्ताव पेश गन ुअनमुधत ददन्छु ।  
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माननीय सभामखु महोदय, सदूुरपशनम प्रदेशको प्रदेश सभा धनयमाविी, ७७७४ को धनयम १७८ को 
उपधनयम १ को खडि (ख) बमोशर्म दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक, 
७७७७ िाई दफावार छिफिका िाधग सामाशर्क पवकास सधमधतमा पठाईयोस भनी यो प्रस्ताव पेश 
गदुछु िन्यवाद ।  

माननीय सदस्यहरु, 
अब म ,सामाशर्क पवकास मन्त्री माननीय कृष्ण रार् सवेुदीिे पेश गरेको प्रस्ताव धनणयुाथ ुप्रस्ततु गदुछु 
। प्रस्तावको  पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरुिे "हनु्छ" भनु्नहोिा र यसको पवपक्षमा हनेु माननीय 
सदस्यहरुिे  "हनु्न "भनु्नहोिा । 

यसको पक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

("हनु्छ" भनेपधछ) 
यसको पवपक्षमा हनेु माननीय सदस्यहरु "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

("हनु्न" भनेपधछ) 
 

“हनु्न” भने्न आवार् सधुनएन तसथ ु "दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ुबनेको पविेयक  ,7722"  
िाई दफावार छिफिको िाधग सामाशर्क पवकास सधमधतमा पठाइयोस ्भने्न प्रस्ताव सवसुम्मधतिे स्वीकृत 
भएको घोषणा गदुछु ।  

माननीय सदस्यहरु, 
"दधित सशशिकरण सम्बन्िमा व्यवस्था गन ु बनेको पविेयक  ,7722" माधथको आर्को कारबाही यही 

समाप्त हनु्छ । अको वैठक धमधत ७७७७ साि िै्त्र १७ गते धबपहबार ददउुँसो 1 :77 बरे् बस्ने भएकोिे 
उि समयसम्मका िाधग वैठक स्थधगत भएको घोषणा गदुछु ।  


